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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ НАДАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ 
 ПОСЛУГ ПРАВООХОРОННИМИ ОРГАНАМИ 

Стаття присвячена дослідженню правового регулювання надання адмі-
ністративних послуг правоохоронними органами на відомчому рівні. Здійсне-
но аналіз чинного законодавства щодо надання адміністративних послуг у 
сфері охорони навколишнього природного середовища. Обґрунтовано необ-
хідність забезпечення регламенту надання адміністративної послуги. 
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Статья посвящена исследованию правового регулирования предостав-
ления административных услуг правоохранительными органами на ведом-
ственном уровне. Осуществлен анализ действующего законодательства о 
предоставлении административных услуг в сфере охраны окружающей при-
родной среды. Обоснована необходимость обеспечения регламента предо-
ставления административной услуги. 

Ключевые слова: административная услуга; правоохранительные ор-
ганы; оказание услуг; процедура; регламент; органы исполнительной власти; 
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Постановка проблеми. На сьо-
годні питання правового регулюван-
ня надання адміністративних послуг 
визначено лише на державному рів-
ні, тому виникає необхідність їх пе-
редбачення і на відомчому рівні. Ва-
рто визначити на законодавчому 
рівні регламент адміністративної 

послуги, повноваження органів ви-
конавчої влади, які їх надають, а та-
кож встановлення порядку надання 
адміністративної послуги. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Питання надання адмі-
ністративних послуг висвітлювалися 
в науково-теоретичних досліджен-
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нях таких учених, як В. Б. Авер’янов, 
О. М. Буханєвич, І. П. Голосніченко, 
В. С. Долечек, С. В. Ківалов, А. В. Кір-
мач, І. Б. Коліушко, Є. В. Курінний, 
Р. О. Куйбіда, Н. Р. Нижник, В. П. Ти-
мощук, О. О. Харитонова та інші. 

Постановка завдання. Метою 
статті є висвітлення напрямів удо-
сконалення чинного адміністратив-
ного законодавства, що регулює на-
дання адміністративних послуг у 
сфері охорони навколишнього при-
родного середовища. 

Виклад основного матеріалу. 
Необхідність правового регулювання 
надання адміністративних послуг на 
державному рівні проголошувалася 
ще в Концепції адміністративної ре-
форми в Україні, яка схвалена Указом 
Президента України від 22 липня 
1998 року № 810/98 [1]. У 2006 році 
Кабінет Міністрів України схвалив 
Концепцію розвитку системи надан-
ня адміністративних послуг органа-
ми виконавчої влади [2]. Саме ці до-
кументи стали основоположними 
при розробленні законодавчих актів 
у сфері надання адміністративних 
послуг. 

Першою фундаментальною 
монографічною працею щодо надан-
ня адміністративних послуг на ві-
домчому рівні після виходу вказано-
го закону стала робота колективу 
авторів Державного науково-
дослідного інституту МВС України та 
факультету соціології і права Націо-
нального технічного університету 
України «Київський політехнічний 
інститут ім. Ігоря Сікорського». У 
монографії викладено «загальні по-
няття у сфері надання адміністрати-
вних послуг, класифікацію таких по-
слуг та принципи їх надання, а також 
питання правового та інших видів 
забезпечення й особливості проце-

дури та організації надання адмініс-
тративних послуг у сфері внутрішніх 
справ. Охарактеризовано стандарти 
та адміністративні регламенти на-
дання адміністративних послуг. Роз-
крито питання контролю та юриди-
чної відповідальності персоналу у 
сфері надання адміністративних по-
слуг органами внутрішніх справ, осо-
бливості оскарження рішень, дій чи 
бездіяльності органів і підрозділів 
внутрішніх справ у ході надання ни-
ми таких послуг» [3]. У цій роботі 
окреслено сферу надання адмініст-
ративних послуг органами внутріш-
ніх справ, проведено відмежування 
адміністративних від інших послуг, 
які надаються поліцією (міліцією). 

У монографії публічні послуги 
органів внутрішніх справ класифіко-
вано за різними критеріями: залежно 
від змісту забезпечуваних прав і сво-
бод приватних осіб; за рівнем управ-
ління, на якому здійснюється надан-
ня публічних послуг; залежно від 
суб’єкта надання таких послуг у сфе-
рі внутрішніх справ, тобто конкрет-
ного органу чи підрозділу, який на-
дає ці послуги, напряму його діяль-
ності. Крім того, авторами цієї праці 
виділено ознаки адміністративної 
послуги органів внутрішніх справ. 
Зважаючи на те, що органи Націона-
льної поліції надають послуги гро-
мадянам та іншим приватним особам 
у сфері охорони навколишнього 
природного середовища, взаємодію-
чи з Міністерством екології та при-
родних ресурсів України [4, с. 171–
172], можемо скористатися резуль-
татами цього дослідження та заува-
жити, що до ознак адміністративної 
послуги органів МВС учені віднесли: 

«безпосередню пов’язаність із 
суспільною функцією держави у сфе-
рі внутрішніх справ;  
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надання органом (підрозділом) 
внутрішніх справ шляхом реалізації 
владних повноважень, які чітко ви-
значаються законом; 

створення організаційних умов 
для реалізації фізичними та юридич-
ними особами прав, свобод і закон-
них інтересів або виконання покла-
дених на них нормативними право-
вими актами обов’язків у сфері внут-
рішніх справ держави;  

надання за допомогою адмініс-
тративних процедур, які розпочина-
ються, як правило, за ініціативою 
конкретної приватної особи, яка зве-
рнулася до уповноваженого органу; 

результатом розгляду звернен-
ня приватної особи є адміністратив-
ний акт зовнішнього спрямування, 
який має індивідуальний характер 
(тобто прийняте компетентним ор-
ганом рішення індивідуальної дії, 
спрямоване на набуття, зміну чи при-
пинення прав та обов’язків конкрет-
ної приватної особи у сфері внутріш-
ніх справ);  

для отримання такої послуги 
споживачем йому необхідно викона-
ти певні вимоги, визначені законом». 

Загальні проблеми адміністра-
тивних послуг висвітлено в моногра-
фії «Адміністративні послуги в Украї-
ні: теорія і практика реалізації» О. М. 
Буханевича. У ній з’ясовано правову 
природу, сутність та ознаки адмініст-
ративних послуг, подано їх класифі-
кацію, розглянуто принципи надання 
таких послуг, особливості діяльності 
публічної адміністрації у сфері на-
дання адміністративних послуг [5].  

Послуги, які надаються правоо-
хоронними органами, що здійснюють 
адміністративну діяльність у сфері 
охорони навколишнього природного 
середовища, – це публічні послуги. 
Оскільки послуги, що надаються ци-

ми органами, є спеціальними, відом-
чими, такими, що здійснюються у 
сфері екології, їх можна також назва-
ти екологічними послугами. Перева-
жна частина цих послуг є адміністра-
тивними, тобто такими, що базують-
ся на діях правоохоронних органів як 
складової частини органів адмініст-
ративної діяльності, які мають управ-
лінський характер, надаються за до-
помогою адміністративних процедур 
та спрямовані на створення умов що-
до задоволення потреб приватних 
осіб.  

Адміністративні послуги, які 
надаються правоохоронними органа-
ми у сфері охорони навколишнього 
природного середовища, – одна з най-
головніших форм адміністративної 
діяльності, адже вони мають відпові-
дні ознаки таких форм. По-перше, 
адміністративні послуги є організа-
ційними діями, по-друге, ці дії мають 
зовнішній вияв у результатах адміні-
стративної діяльності, спрямованої на 
задоволення потреб та інтересів при-
ватних осіб. По-третє, процедура дія-
льності, засоби надання послуги і її 
результат визначені в нормах адміні-
стративного права. По-четверте, ці 
послуги надаються правоохоронними 
органами на основі закріплених у 
законодавстві повноважень. 

Як зазначено в статті 1 Закону 
України від 06 вересня 2012 року 
№ 5203-VI «Про адміністративні пос-
луги», «адміністративна послуга – 
результат здійснення владних пов-
новажень суб’єктом надання адміні-
стративних послуг за заявою фізич-
ної або юридичної особи, спрямова-
ний на набуття, зміну чи припинення 
прав та/або обов’язків такої особи 
відповідно до закону». Отже, резуль-
тат дій державного органу або орга-
ну місцевого самоврядування буде 
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адміністративною послугою тільки в 
тому разі, коли надійшла заява фізи-
чної або юридичної особи щодо оде-
ржання такого результату.  

Водночас ученими висловлю-
валася незгода з таким визначенням 
адміністративної послуги, і ми повні-
стю їх підтримуємо в тому, що ознака 
добровільності отримання приват-
ними особами адміністративної пос-
луги не завжди є пріоритетною в 
діяльності правоохоронних органів. 
Адже у сфері охорони навколишньо-
го природного середовища чимало 
послуг мають рятувальний характер, 
і заяв на надання таких послуг пра-
воохоронні органи не чекають. Та-
кими адміністративними послугами 
є дії працівників ДСНС України з ря-
тування людей або приватного май-
на під час повеней, пожеж, інших 
надзвичайних ситуацій. Діяльність 
правоохоронного органу, що спрямо-
вана на задоволення потреб приват-
ної особи, якій надається допомога, є 
послугою навіть у тих випадках, коли 
така особа не звертається за надан-
ням цієї допомоги або навіть відмов-
ляється від неї [6].  

Отже, адміністративні послуги 
правоохоронних органів можна та-
кож розрізняти за критерієм волеви-
явлення щодо їх отримання. Це ті 
послуги, які отримують приватні 
особи на основі добровільності, тоб-
то бажають їх отримання; послуги, 
які надаються за форс-мажорних 
обставин, у діях щодо надання яких 
законом передбачається втручання 
правоохоронних органів у відносини 
захисту життя, здоров’я, майна гро-
мадян та інших осіб.  

Надання послуг за форс-мажор-
них обставин, а також у визначених 
законодавством інших випадках при-
ватним особам відбувається безо-

платно. Тому за критерієм фінансу-
вання адміністративні послуги поді-
ляються на ті, які надаються за раху-
нок державного бюджету, бюджету 
органів місцевого самоврядування, та 
ті, що надаються за рахунок фізичних 
і юридичних осіб приватного права.  

Перелік адміністративних пос-
луг у сфері охорони навколишнього 
природного середовища на законо-
давчому рівні не встановлено, не-
зважаючи на те, що стаття 5 Закону 
України «Про адміністративні послу-
ги» передбачає саме такий порядок 
його визначення. Щоправда, проект 
Закону України «Про перелік адміні-
стративних послуг» розроблено Ка-
бінетом Міністрів України та 03 лю-
того 2016 року подано до Парламен-
ту. Після його розгляду профільний 
Комітет Верховної Ради України зро-
бив висновок, що цей проект закону 
не відповідає вимогам антикоруп-
ційного законодавства, адже, керую-
чись його нормами, уповноваженими 
посадовими особами «може бути 
невиправдане встановлення чи над-
мірне розширення дискреційних 
повноважень». Створюються умови 
для «виникнення конфлікту інте-
ресів та можливостей для зловжи-
вання наданими повноваженнями 
органів державної влади та місцево-
го самоврядування, осіб, уповнова-
жених на виконання функцій держа-
ви або місцевого самоврядування» 
[7]. 14 квітня 2016 року цей проект 
Уряд відкликав. 

Нині органи, що здійснюють 
адміністративну діяльність у сфері 
охорони навколишнього природного 
середовища, керуються повноважен-
нями, установленими в положеннях 
про ці органи. Так, Міністерство еко-
логії та природних ресурсів України 
наказом від 14 вересня 2015 року 
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№ 333 затвердило інформаційні та 
технологічні картки адміністратив-
них послуг з видачі Міністерством 
екології та природних ресурсів Украї-
ни дозволу на спеціальне викорис-
тання диких тварин та інших об’єктів 
тваринного світу, дозволу на добу-
вання (збирання) тварин і рослин, 
занесених до Червоної книги України, 
дозволу на імпорт та експорт зразків 
видів дикої фауни і флори, сертифіка-
тів на пересувні виставки, реекспорт 
та інтродукцію з моря зазначених 
зразків, які є об’єктами регулювання 
Конвенції про міжнародну торгівлю 
видами дикої фауни і флори, що пе-
ребувають під загрозою зникнення 
[8]. Крім того, цей орган виконавчої 
влади видав наказ від 14 вересня 
2015 року № 327, яким затвердив 
інформаційні та технологічні картки 
адміністративних послуг з видачі 
дозволу на викиди забруднюючих 
речовин стаціонарними джерелами 
для об’єктів першої групи, дозволу 
на провадження діяльності, пов’яза-
ної зі штучними змінами стану атмо-
сфери та атмосферних явищ у госпо-
дарських цілях та внесення організа-
ції до Переліку установ, організацій 
та закладів, яким надається право на 
розробку документів, що обґрунто-
вують обсяги викидів для підпри-
ємств, установ, організацій та грома-
дян – суб’єктів підприємницької дія-
льності [9].  

Треба зазначити, що в Законі 
України «Про адміністративні послу-
ги» інформаційні та процедурні до-
кументи, що видаються органами 
виконавчої влади та органами місце-
вого самоврядування, названо «ін-
формаційні та технологічні картки 
адміністративних послуг». Уважаємо, 
що ця назва не відповідає вимогам 
до позначення адміністративної пос-

луги. Особливо це стосується «тех-
нологічної картки адміністративних 
послуг». Надання послуги є адмініст-
ративно-правовою процедурою, тоб-
то діями, які регулюються адмініст-
ративним правом. Тому правом не 
встановлюються «технології», адже 
цей термін більше підходить техніч-
ним процесам, а не правовим.  

У Законі України «Про адмініс-
тративні послуги» потрібно перед-
бачити регламент адміністративної 
послуги у відповідних регламентах, 
які будуть приймати центральні ор-
гани виконавчої влади, установити і 
зміст інформації про порядок її на-
дання, і саму процедуру надання по-
слуги. Установлені законодавчо ін-
формаційні картки та технологічні 
картки адміністративних послуг, 
звичайно, регламентують порядок 
надання цих послуг, однак для чис-
тоти термінології адміністративного 
права потрібно було б їх переймену-
вати в адміністративний регламент. 

Висновки. Проаналізувавши 
адміністративне законодавство Укра-
їни у сфері надання адміністративних 
послуг, можемо зробити висновок, що 
окремі його норми потребують суттє-
вих змін. У Законі України «Про адмі-
ністративні послуги» необхідно пе-
редбачити регламент адміністратив-
ної послуги у відповідних регламен-
тах, які будуть приймати центральні 
органи виконавчої влади, установити 
і зміст інформації про порядок її на-
дання, і саму процедуру надання пос-
луги. Установлені законодавчо інфо-
рмаційні картки та технологічні кар-
тки адміністративних послуг, зви-
чайно, регламентують порядок на-
дання цих послуг, однак для чистоти 
термінології адміністративного права 
потрібно було б їх перейменувати в 
адміністративний регламент. 
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Topical issues of providing administrative services  to law enforcement 
bodies 

The analysis of the current legislation on the provision of administrative ser-
vices in the field of environmental protection is carried out. The necessity of legal 
regulation of the provision of administrative services by law-enforcement bodies at 
the departmental level is shown. Administrative service is defined as the form of 
administrative activity of law enforcement bodies, and its features are shown. The 
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concept of administrative service is analyzed and distinguished according to the 
criterion of expressing the will to receive it. 

The changes to the Law of Ukraine «On Administrative Services» are stipulat-
ed in relation to the provision of an administrative service regulation in the relevant 
regulations to be adopted by the central executive authorities and to establish both 
the information on the procedure for its delivery and the very procedure for provid-
ing the service. The renaming of the established legislative information cards and 
technological cards of administrative services, which regulate the procedure for 
providing these services, is substantiated in the administrative regulation. 

After analyzing the administrative legislation of Ukraine in the sphere of 
providing the administrative services, the author makes the conclusion that some of 
its norms require significant change. The Law of Ukraine «On administrative ser-
vices» should be amended with the administrative service regulations in the rele-
vant regulations, which will be adopted by the central executive authorities. It is 
also necessary to establish and to include the relevant information about the order 
and procedure of providing such service. 

Keywords: administrative service; law enforcement agencies; provision of ser-
vices; procedure; regulations; executive bodies; information cards; technological 
cards. 
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